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Confederația Europeană a Cooperativelor de Muncă Asociată, a Cooperativelor Sociale și a 
Întreprinderilor Sociale și Participative (CECOP) a transmis Comisiei Europene (CE) un punct de 
vedere privind consolidarea Strategiei pentru drepturile persoanelor cu dizabilități până în anul 
2030. 
Strategia reprezintă un ghid esențial și un cadru politic eficient pentru o acțiune coordonată a UE în 
sprijinul drepturilor, autonomiei și participării persoanelor cu dizabilități. Deși s-au înregistrat 
progrese în ultimii cinci ani, este necesară actualizarea Strategiei și consolidarea impactului acțiunii 
UE, având în vedere contextul politic în schimbare și noile provocări din societate. 
De la adoptarea Strategiei (2021), decalajul de ocupare a forței de muncă în rândul persoanelor cu 
dizabilități a crescut, iar în anul 2024 aproape o treime dintre persoanele cu dizabilități erau expuse 
riscului de sărăcie sau excluziune socială. În plus, acestea se confruntă încă cu bariere considerabile 
și inegalități în toate domeniile vieții, în special în ceea ce privește participarea la ocuparea forței de 
muncă, traiul independent, protecția socială și accesul la serviciile de îngrijire. 
În documentul său de poziție, CECOP susține că societățile cooperatiste abordează aceste provocări 
la nivel local, centrat pe om și bazat pe comunitate. Modelul cooperatist este caracterizat de „o 
inovație socială puternică, permițând flexibilitate și adaptabilitate la diverse contexte și realități”. 
Cooperativele deținute de lucrători le oferă acestora (n.a. lucrătorilor) posibilitatea de a deveni 
coproprietari, inclusiv acelor grupuri care sunt adesea subreprezentate în conducerea 
întreprinderilor, cum ar fi persoanele cu dizabilități, oferindu-le oportunitatea de a avea un cuvânt 
de spus direct în funcționarea întreprinderii. 
Comunicarea CE privind consolidarea Strategiei pentru drepturile persoanelor cu dizabilități trebuie 
să stabilească noi acțiuni ambițioase, tangibile și cu termene limită care să fie întreprinse până în 
anul 2030 și să țină cont de Convenția Națiunilor Unite privind Drepturile Persoanelor cu 
Dizabilități UNCRPD (n.a. primul tratat internațional cu caracter juridic obligatoriu care garantează 
drepturile omului pentru persoanele cu dizabilități, adoptat în anul 2006). În acest scop, CECOP a 
solicitat Comisiei Europene să ia în considerare următoarele recomandări la pregătirea Comunicării 
privind Strategia: 
1. Recunoașterea impactului cooperativelor ca furnizori de servicii de calitate pentru persoanele cu 
dizabilități; 
2. Recunoașterea impactului cooperativelor ca furnizori de oportunități de încadrare în muncă de 
calitate pentru persoanele cu dizabilități; 
3. Îmbunătățirea accesului la finanțare pentru cooperativele care oferă servicii și oportunități de 
încadrare în muncă pentru persoanele cu dizabilități; 
4. Promovarea unor parteneriate mai cuprinzătoare cu autoritățile publice; 
5. Promovarea unor locuri de muncă de calitate pentru profesioniștii care oferă îngrijire și sprijin; 
6. Implicarea organizațiilor cooperatiste în elaborarea și monitorizarea politicilor; 
7. Asigurarea sinergiilor cu alte inițiative ale UE. 
Documentul poate fi consultat, în limba engleză, la adresa:  
https://cecop.coop/uploads/file/Community-
led%20support%20and%20equal%20opportunities%20for%20persons%20with%20disabilities%20the%20c
ooperative%20approach.pdf  
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